

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 1.º de Agosto de 1899

Año XXVIII. Núm. 7.921

Vergüenzas sobre desastres

DECLARACIONES DEL GENERAL PANDO

«La culpa la tenemos todos—ha dicho el general Pando,—y de sus labios jamás ha salido una verdad mas grande. Si; de todos es la culpa, incluso del Ejército y del pueblo, que toleran, con mansedumbre digna de corderos, que dirijan sus destinos gentes que han probado su completa ineptitud para todo y que permiten que los principales causantes de nuestros desastres, aquel Gobierno sin valor colectivo ni amor patrio, discuta aún y aspire á regir de nuevo los destinos del resto de patria que nos queda. La culpa es de todos, porque convencidos como estamos de que generales y políticos (me refiero á los generales políticos), políticos y generales no forman mas que una camarilla incapaz de nada bueno, no arrastramos con todo para no dejar ni la semilla de la venenosa planta.

«Yo no creo que es posible Ejército, ni en España ni en ninguna parte, donde el jefe del Ejército, el jefe efectivo, el absoluto sea el ministro de la Guerra.»

Estas son palabras textuales del general Pando, y de ellas se desprende terrible acusacion para el general Correa. Algo así como hacerlo responsable de la vergonzosa derrota. Si el jefe absoluto del Ejército, el que mandaba en Cuba, era el ministro de la Guerra, ¿qué papel pintaban el general en jefe y el jefe del Estado Mayor general? ¿Prestáronse á servir de maniqués? ¿Accedieron á ser cómplices y encubridores de aquellas infamias? ¿No tenían libre el camino para irse de Cuba (el general Pando probó que lo estaba) y expedita la lengua para hablar claro al llegar á España?

Desengáñese el general Pando; si el general Correa, según se desprende de ese párrafo de su discurso, se ha hecho acreedor á que se le arranquen los galones de las bocamangas, el general en jefe del Ejército de Cuba, el jefe del Estado Mayor y todos aquellos que fueron cómplices y encubridores conscientes de su ineptitud, son acreedores, por lo menos, á que se les mande á su casa á vegetar tranquilamente si sus elásticas conciencias se lo permiten.

No era lógico, como supone el general Pando, haciéndole mucho favor al plan imaginario del general en jefe, que no era el suyo hacer la reconcentración sobre la Trocha hacia Occidente. Lo que si es lógico y no sé por qué se lo calló el general Pando, aunque se deduce de la síntesis de esta parte de su discurso; lo que si es lógico suponer, repito, es que en la Habana reinó desde los primeros momentos entre algunos generales un pánico horrible; esta es la pura verdad. Y no fué sólo en la Habana, sino que de allí, con tantas

órdenes y contraórdenes, comunicaron ese pánico á algunos de los generales de las divisiones, que se apresuraron á abandonar éstas, dejándolas al mando de los coroneles para reconcentrarse ellos sobre la Habana.

Y citaré un caso para muestra. En la noche del 22 de Abril de 1898, la division de Manzanillo presentaba el aspecto mas doloroso y triste que pueda presentar ningún Cuerpo de Ejército. Terribles debían ser las órdenes del general en jefe cuando el general Aldave, todo azorado, decía á su jefe de Estado Mayor: «Sacadme copia de todo eso para mis hijos y para mí, que me relieve ó me voy.»

Era aquel un cuadro verdaderamente desconsolador. Los batallones tirados en el suelo de las calles sin saber lo que pasaba; tropas que embarcaban en lanchones para ser remolcadas, no sabían adónde; en un barco se metía la impedimenta de un batallón, su repuesto de municiones, sus raciones. . y en seguida embarcaban en aquel buque otro batallón distinto, mientras que aquel cuyos equipajes se habían ya embarcado lo metían en otro barco donde á lo mejor iba la impedimenta de una guerrilla, para que todo fuese por su lado. El Estado Mayor empaquetaba á granel hombres, bultos, mulos y caballos, sin fijarse en procedencias ni organizacion. El pobre comisario de transportes, en su atolondramiento, no sabia qué contestar á las mil quejas que de todo el mundo recibía, y se encogía de hombros diciendo que no era suya la culpa. Montones de enfermos fueron tirados á tierra después de embarcados bajo un aguacero torrencial. Pero ¿qué pasa?, preguntaban algunos jefes de unidades, sorprendidos de aquella confusion, á los encargados del Estado Mayor.—Calle usted, contestaban; estamos perdidos: los yankees bloquean la Isla; el general en jefe manda evacuar Bayamo, Cauto, destruir las obras de la vía férrea, quemarlo todo, incluso las raciones...

Pero ¿qué es esto?—decían aquellos jefes:—si antes de empezar la guerra echamos á correr, ¿qué va á suceder luego?

Y el general Aldave seguía poniendo y recibiendo telegramas, mandando cosas que á los cinco minutos dejaba sin efecto, y pidiendo que lo relevaran á toda costa. Hay quien asegura que lo vieron llorar, sin poderse explicar si esas lágrimas las vertía por el peligro que corría su familia, embarcada para Cienfuegos, ó por el efecto que le produjo el telegrama del general en jefe notificándole el bloqueo, palabra sin duda nueva para el general, indigesta y sinónima de la derrota ó de la muerte.

A los pocos dias salía para la Habana el general Aldave, quedando en Manzanillo al mando de la division un coronel; de los tres generales que debía tener dicha division no había ninguno: todos estaban en la Habana ad-

mirando en Albisu. *Atrás el extranjero.*

Vea el general Pando como el pánico sentido en la Habana se comunicó, como una corriente eléctrica, á la mayor parte de los generales que tenían el mando de las diversas divisiones del Ejército, y por qué la culpa era de todos, como ha dicho en el Congreso, con toda la autoridad de quien es tan responsable como los demás.

Seguiré ocupándome del discurso del general Pando con toda la detencion que merecen declaraciones tan importantes de culpabilidad como las que de él se desprenden.

Y el que caiga que caiga, si es que en España puede caer alguien que ocupe posicion tan elevada.

EL CAPITÁN VERDADES.

(De «El Nacional».)

LAS MANIOBRAS NAVALES

EN INGLATERRA

Aunque el Almirantazgo británico ha guardado gran reserva sobre el plan de las maniobras navales de este año, la prensa inglesa ha podido obtener, sin embargo, algunos datos, con los cuales se constituye el problema su puesto táctico de las mismas.

Serán estas verdaderamente interesantes, pues se trata de averiguar el método mas eficaz para emplear un número considerable de cruceros operando en combinacion con una flota.

Como objeto secundario, se quiere evidenciar las ventajas ó inconvenientes de la velocidad y poder ofensivo en el trabajo especial de los *destroyers* y torpederos.

He aquí el plan aprobado por las autoridades marítimas.

Un convoy de barcos mercantes conduciendo tropas inglesas se halla navegando de conserva entre Halifax y Milford Haven, esperando órdenes que deben serle transmitidas.

Una escuadra enemiga (A), compuesta de buques rápidos, permanece fondeada en Belfast, suponiéndose que toda Irlanda es territorio hostil y perteneciente á la flota A.

En cambio, las costas de Inglaterra y Gales, desde Islay á Lizard, incluyendo el promontorio Scillys y la isla de Man, es territorio británico.

La escuadra enemiga (A) tiene destacados torpederos en Waterford, Kingston y Belfast; la escuadra inglesa ha situado *destroyers* en Milford Haven, Holyhead y Lamlash.

Los puertos de Belfast y Milford Haven se hallan poderosamente fortificados y á cubierto de los ataques de torpederos, dentro de los siguientes límites: desde Belfast á Orlock Point, y desde Milford á Sheep Island. Una vez comenzadas las hostilidades, cuantos barcos se encuentren fuera de dicha línea divisoria estarán considerados como expuestos al ataque del enemigo.

Los demás puertos en los territorios

beligerantes se hallan abiertos y sin defensa, sin que puedan utilizarlos sino los buques de ambas partes contendientes. En el litoral y en los referidos puertos existen estaciones de señales, que comunicarán á las respectivas flotas las órdenes oportunas, conforme vayan desarrollándose las maniobras.

Una vez que las escuadras reciban el telegrama: «*prepare for hostilities*», se empezará el alistamiento de los buques para las operaciones de campaña, debiendo encontrarse dispuestos á zarpar á las cuarenta y ocho horas, en que se transmitirá la orden: «*commence hostilities*».

Inmediatamente, la escuadra enemiga (A) zarpará en busca del convoy de transportes, mientras otra division inglesa (B) compuesta de barcos menos rápidos que la enemiga, se dirigirá á proteger el convoy y conducirlo, si es posible, al puerto de Milford.

Supónese que el poder ofensivo y defensivo de las tres divisiones, A, B y C, es exactamente igual; sólo difieren, entre sí, por razon de la velocidad.

Verificado el encuentro de las tres divisiones, se romperá el fuego, estableciéndose los siguientes supuestos, para la apreciacion de los resultados del combate:

«Los acorazados pueden vencer á sus iguales, siempre que logren acercarse á dos millas de distancia en una hora. Aun se considera derrotado el crucero que deje aproximarse un acorazado á tres millas en 30 minutos.

«Los cruceros contra cruceros, en igualdad de clases, mantendrán distancias de una milla; disminuyendo ésta, en 30 minutos se considerará fuera de combate al que pierda la ventaja.

«Concédesse á los torpederos una reparacion máxima de una milla y 30"; de un cuarto de milla á 5" á los *destroyers*, y de 1.000 yardas, 3", á los acorazados y cruceros contra los torpederos y *destroyers*.

Los buques puestos fuera de combate por pérdida de las distancias expresadas se retirarán á los puertos de Milford ó Belfast, sin comunicar ningún informe del combate á los barcos que puedan encontrar en el camino. Ningún acorazado puede ser puesto fuera de combate, sino por otro buque análogo ó por un torpedero.

La constitucion definitiva de las tres flotas es como sigue:

Escuadra del Canal (A).—«Majestic», «Hannibal», «Prince George», «Mars», «Júpiter», «Magnificent», «Repulse», «Resolution», «Diadem», «Niobe», «Andromeda», «Mersey», «Thames», «Pique», «Torpsichore», «Arrogant», «Minerva», «Sybille», «Cambrian», «Latona», «Naiad», «Æolus», «Retribution», «Arctusa», «Furious», «Pactolus», «Pelorus».

Escuadra de reserva (B).—«Alexandra», «Howe», «Colossus», «Nile», «Trafalgar», «Sans Pareil», «Rodney», «Bonbow», «Collingwood», «Thunde-

rer», «Europa», «Argonaut», «Said George», «Galatea», «Forth», «Severn», «Andromache», «Sappho», «Vindictive», «Diana», «Sirius», «Charybdis», «Melampus», «Apollo», «Spartan», «Brilliant», «Mercury», «Gladiator», «Juno», «Rainbow».

Flotilla de torpederos. — «Spanker»: 81, 84, 71, 76, 77, 66, 79, 42; «Gossamer»: 63, 64, 65, 68, 72, 73, 74, 83; «Jason», 86, 45, 52, 53, 55, 57, 58, 49. **Destroyers.** — «Leda», «Crane», «Chamois», «Hunter», «Flying Fish», «Lightning», «Star», «Violet», «Teazer», «Fawn», «Sylvia», «Niger», «Angler», «Hauty», «Cygnet», «Contest», «Janus», «Mallard», «Proserpine», «Renart», «Dasher», «Ferret», «Lynx», «Bat», «Phanter», «Seal», «Shark», «Thrasher», «Wolf», «Fairy», «Gipsy».

Convoy de transportes (C). — Barcos «Calliope», «Curaçao» y un crucero rápido de la flota B.

Las maniobras despiertan gran curiosidad en las naciones marítimas especialmente en Francia y Alemania.

La movilización de los distintos cuerpos de la Armada, á que dan lugar las maniobras, comprende un efectivo de 20.000 hombres.

Créese que darán principio los ejercicios el día 22 del corriente.

Proclama de Aguinaldo

El día 11 de Julio ha dado Aguinaldo en Tarlac, al celebrarse el primer aniversario de la independencia de Filipinas, el siguiente manifiesto:

Filipinas: Hija querida del ardiente sol de los trópicos, encomendada por la Providencia al cuidado de la noble España, no seas ingrata á la memoria de la que te dió su proqia cultura y la que te abrió el camino de la civilización. Es verdad que ella pensó ahogar tus aspiraciones de independencia como una madre amante se opone á la separación definitiva de la hija de su alma; esto sólo prueba el exceso de cariño que España sentía por tí...

Filipinas: Flor delicada de Oriente, separada hace ocho meses escasos del regazo maternal, te has atrevido á desafiar á una nación grande y poderosa como los Estados Unidos, después de organizar y disciplinar con tus escasos medios, tu pequeño ejército...

No seremos esclavos de nadie, ni nos dejaremos engañar por palabras vanas.

Continuemos defendiendo nuestra patria hasta asegurar su independencia. Veremos, al fin, á la gran nación americana reconocer nuestros derechos.

Aquella doctrina del gran Monroe, de «América para los americanos», no se ha olvidado. Inspirados en ella, afirmamos que «las Filipinas son para los filipinos.»

Algunos Estados de la Union americana están dedicadamente á favor nuestro.

Con especialidad, el partido democrático, está convencido de que ambos, vencidos y vencedores, han de perder muchas y muy preciosas vidas.

Mucha gente del pueblo y muchos estadistas censuran á Mac Kinley por inhumano y por haber mandado á sus representantes militares en Manila que lleven á sangre y fuego las operaciones contra nosotros.

Quieren ponernos á prueba; quieren ver si borramos de nuestra bandera el

color rojo, que significa valor, heroísmo y martirio. No lamentamos la lucha con los americanos. A despacho de sus propósitos manifiestos, están la mayoría de ellos convencidos que luchamos por la justicia y por el derecho, y que la autonomía es una farsa que serviría sólo para salvar ciertas riquezas acumuladas.

Nunca hemos ocultado nuestras aspiraciones de independencia ni nuestro propósito de luchar hasta el fin para obtenerla. Podíamos haber aceptado la autonomía que América nos ofrece, pero de qué nos hubiera servido, cuando ciframos nuestra ambición en ser independientes, y sólo por las armas podemos librarnos de la soberanía de los americanos?

Sé que la intención de los autonomistas es usar la traición y el engaño. Nosotros no admitimos esos procedimientos; no queremos aceptar la autonomía para ser luego traidores. Descamos mostrar nuestras aspiraciones con franqueza y sinceridad.

Evitemos el ejemplo de esos paisanos nuestros que, partidarios antes del antiguo régimen, han aceptado la autonomía.

Persistamos en nuestra actitud, identificada con las legítimas y nobles aspiraciones del pueblo, que á toda costa quiere preservar su honor nacional limpio y puro como el cristal.

Dentro de poco no quedará un sólo autonomista, porque los que ahora lo son buscan sólo acumular nuevas riquezas ó conservar las suyas amenazadas por los riesgos de la guerra.

¡Filipinos, seamos constantes! ¡Viva la independencia! ¡Viva la union de los filipinos! ¡Viva el ejército libertador!

El relevo de un general

Dicen de París que el revelo del general Negrier es objeto de animados comentarios y que el hecho ha producido vivísima sensación.

A juzgar por un rumor muy acreditado que circula en los centros políticos, el general Negrier, pasando una visita de inspección, en cumplimiento de los deberes de su cargo de consejero de guerra, se permitió censurar de una manera explícita la conducta del gobierno con motivo de la agitación producida por el asunto Dreyfus.

El general dijo, según se asegura, que el Gobierno actual es incapaz de defender al ejército.

Añadió que lo que deben hacer los militares, por de pronto, es tener paciencia hasta que termine el consejo de guerra de Rennes. Si entonces el Gobierno no defendiese al ejército, como es su obligación hacerlo, llegaría el momento de obrar.

El ministro de la Guerra, general Gallifet, tuvo noticia de este hecho, aunque de una manera vaga, y, naturalmente, trató de completar sus informes.

Al efecto mandó abrir una información, y de ella resultó que el general Negrier había hecho las declaraciones que se le atribuían.

El ministro de la Guerra llamó al interesado y le preguntó si eran ciertas sus palabras, á lo cual respondió el interpelado que no podía menos de contestar en sentido afirmativo. Entonces el ministro dió cuenta de lo ocurrido á sus colegas.

El Consejo de ministros, conforme

con lo expuesto por el general Gallifet, consideró que el general Negrier había faltado á la disciplina militar y aprobó su separación del puesto que desempeñaba.

Los ministros creen que se trata de un acto aislado y que el proceder del indicado general no ha encontrado resonancia alguna en el ejército.

Tal es la versión que se juzga más acreditada.

La huelga de Gibraltar

Algeciras 24.

Con motivo de la reducción de jornales, malos tratos y pésimas condiciones de aguas potables, el lunes próximo pasado declaráronse en huelga parcial, hoy convertida en general, los obreros que trabajan en la construcción del dique de Gibraltar, solicitando de los contratistas de aquellas obras los beneficios que antes disfrutaban, pagándose á los peones á razón de cuatro pesetas en vez de 2'75, á los oficiales desde cinco en adelante en vez de cuatro, suministrándole buena y abundante agua, tratándosele humanamente y concediendo medio jornal á todos aquellos que por efecto de los expresados trabajos tengan la desgracia de sufrir lesiones ó enfermedades.

En vista de no haberse aceptado por dichos contratistas más que las tres últimas de las condiciones propuestas, los huelguistas continúan en su enérgica, aunque pacífica actitud, dispuestos á no cejar en sus propósitos, como lo demuestran las diarias y numerosas reuniones públicas que vienen celebrando en la Plaza de Toros de la Línea de la Concepción, donde asisten más de 7.000 personas, entre ellas muchas mujeres, el decidido apoyo moral y material que reciben tanto del comercio calpeño y linense, como de algunos distinguidos industriales y de todos los operarios de ambos puntos.

Se cree que las autoridades inglesas tomarán las medidas necesarias para evitar que las obras del dique continúen paradas.

CUBA "LIBRE"

ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA

Ya nos dió cuenta el telégrafo de la fiesta del 4 de Julio, en que celebraron los cubanos el aniversario de su independencia.

«Le Temps», publica una extensa y juiciosa carta de su corresponsal, y de ella se deducen enseñanzas muy tristes para aquella isla.

Según el periodista francés, la fiesta fué solamente un simulacro. Agentes norteamericanos, convenientemente repartidos y enarbolando banderas americanas, simulaban un entusiasmo popular que, en realidad, no hubo, mientras las músicas norteamericanas sonaban por todas partes, y los cañones, norteamericanos también, hacían salvas, que eran por sí solas testimonio de que en Cuba no existe independencia. Una gran parte de la población retrájose de tomar parte en toda manifestación oficial ó popular, expresando el por qué con esta frase tan amarga:

«Los esclavos no pueden celebrar la fiesta de los pueblos libres.»

La noche del día 4 hubo banquete en la Capitanía general, Banquete sin entusiasmo, en donde se veía claramente

cómo los comensales se componían de oprimidos y opresores. Los brindis fueron artificiosos, hábiles; en ninguno de ellos nadie se atrevió á hablar, de veras, de independencia cubana.

Esta es la situación que inspira estas palabras al corresponsal de «Le Temps»:

«Si algún día Cuba puebe celebrar su aniversario, seguramente que este día no será el de 4 de Julio...»

TELEGRAMAS

Madrid 26.

Cartagena.—Se ha inaugurado la feria. Las músicas y bandas de trompetas y tambores de los cuerpos de la guarnición han recorrido esta mañana las calles de la ciudad, ejecutando bonitas danzas. Cálculase en 10.000 los forasteros que han llegado. El Ayuntamiento, el Ateneo Mercantil y el Círculo del Comercio han instalado bonitos pabellones en el real de la feria.

París.—La prensa de Rumania consagra atención preferente á los sucesos que se desarrollan en Servia. Como en estos días se ha pretendido hacer que la responsabilidad de lamentables hechos recaiga sobre los radicales, los periódicos aludidos hacen notar que los radicales servios son muy monárquicos, y solo disienten del partido gubernamental en las cuestiones de política extranjera siendo adversarios del Austria y defensores de una alianza con Rusia. Compuesto el partido de jóvenes, su paso por el poder se ha señalado por algunas reformas irreflexivas, único pecado de que se les puede acusar.

Uno de los personajes más importantes del partido radical ha visitado al rey Alejandro, para protestar enérgicamente contra la suposición de que sus correligionarios puedan ser responsables del proyectado regicidio.

Espérase que la situación cambiará en breve, y que el joven rey Alejandro sabrá mostrar el carácter, tan necesario en los actuales momentos.

París.—El periódico «El Figaro», consagra hoy algunos párrafos á los últimos sucesos de Barcelona.

Dice que Francia nada hace, en absoluto, para alentar las ideas de algunos separatistas catalanes. Lejos de esto, Francia sería la primera en desaprobador toda tentativa si se tradujera en actos.

Añade, que tal vez los viticultores catalanes podrían tener interés en la anexión á Francia para hacer una competencia abrumadora á los viticultores de los departamentos del Mediodía; pero que los intrigantes que pretendan indisponer á Francia con España no lo conseguirán en manera alguna.

Londres.—Hace un calor excesivo. Se ha agotado el hielo. La carne llega á las clases menesterosas en completo estado de putrefacción.

Londres.—Telegrafían de Washington á «The Morning Post», que el general Whesler, al frente de 1.800 hombres, ha salido con dirección á Manila, con el objeto de reformar el ejército americano de Filipinas.

Los informes particulares que se reciben de aquel Archipiélago, por la vía de Hong-Kong, continúan siendo pesi-

mistas para los americanos. A causa de las continuas lluvias, éstos se ven obligados á permanecer á la defensiva.

Nueva-York.—El abogado Mr. Elihn Root ha aceptado el cargo de secretario de la Guerra.

Confírmase que el general Alger se retira definitivamente á la vida privada.

El coronel de los Rough Riders, y actual gobernador del Estado de Nueva-York, Mr. Roosevelt, ha escrito á Mac-Kinley protestando de este nombramiento.

Elihn Root fué contrincante de Roosevelt cuando éste fué elegido gobernador.

Root es un abogado neoyorquino sin títulos para poder aspirar á tan alto cargo, á excepcion de ser protegido del senador Mr. Platt, enemigo jurado de Alger.

Mr. Root ha designado como segundos á Mr. Meiklejon, quien desempeñará el cargo de subsecretario; al general Corbin, jefe de Estado Mayor, y al generalísimo Miles, cuyas diferencias con Alger dieron tanto que hablar cuando la guerra hispano-americana.

Manila.—Para conmemorar el 11 de Julio la independencia de Filipinas, Aguinaldo publicó una proclama contra los yankees que se oponen á la autonomia del Archipiélago.

Termina el documento con vivas á la independencia y á la union de los filipinos.

París.—El Consejo de Guerra de Rennes ha enviado citaciones á Estherazy y á la viuda de Henry para que comparezcan ante dicho tribunal. A Estherazy se le ha mandado un salvo conducto para los dias que dure la vista.

Londres.—Se ha votado un crédito de 29.600.000 libras para la defensa de las costas y ampliacion de los arsenales.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mio y de mi mas distinguida consideracion: Espero de su reconocida amabilidad se sirva insertar en el periódico de su digna direccion las siguientes líneas; por lo que le anticipo las mas expresivas gracias su atento S. S.

q. b. s. m.

JOSÉ LLABRÉS.

Que habiéndome enterado de un remitido firmado por D. Jaime Seguí Mir, como delegado de los propietarios de la trainera "Consey,, y publicado en su diario núm. 7.918 correspondiente al día 28 del actual, tengo que permitirme hacer algunas manifestaciones que sirvan para aclarar algunos conceptos que vierte el señor Seguí en su escrito al tratar de la regata verificada entre las traineras "Consey,, y "Bella Mahonesa,,.

1.ª Que es inexacto que la "Bella Mahonesa,, pasara por lado distinto del que se le habia señalado.

2.ª Que si bien es cierto que al proponer el Jurado que se repitiera la regata, aceptó en seguida el patron de la "Consey,, negándome yo que patronaba la "Bella Mahonesa,,; no lo es menos que propuse en el acto á dicho patron de la "Consey,, repetir la regata pero con la condicion de que cambiáran las tripulaciones de embarca-

cion, pues es en mi concepto no pude menos de reconocer la superioridad de la "Consey,, sobre la "Bella Mahonesa,,.

Solo me resta decir que si en algún punto no estuviera de acuerdo conmigo el señor Seguí ú otro cualquier interesado, se sirva avistarse conmigo para tratar del asunto, y no haciéndolo por medio de la prensa, pues estoy decidido á no molestar á nadie para que me lean los periódicos así como tambien á que me tengan que escribir mis contestaciones.

Repitiéndole las gracias quede de V. atento S. S.

q. b. s. m.

JOSÉ LLABRÉS.

Mahon 31 Julio de 1899.

Gacetilla

El próximo Domingo los vecinos del Caserío de Llumasanas celebrarán su anual fiesta cívico religiosa consistiendo en completas cantadas la tarde del sábado en la iglesia de S. Cayetano patron de dicho caserío, por la noche baile en el plá; domingo misa solemne y por la tarde corridas de caballerías y baile al aire libre.

Por Real orden del Ministerio de Hacienda y de acuerdo con lo propuesto por la Direccion general de Contribuciones directas, se ha dispuesto que el plazo de quince dias concedido por la Real orden de 24 de Abril último, para que puedan adquirir sin recargo las cédulas personales los Jefes y Oficiales que han regresado ó regresen de Ultramar, sea aplicable á todo repatriado civil ó militar, siempre que se hallen en análogas condiciones á las exigidas en la referida disposicion.

Considerando que el asunto de las regatas entre las Traineras "La Consey,, y "Bella Mahonesa,, no es de interés público, dejarémos de insertar desde mañana cualquier otro escrito que se nos presentan sobre el particular.

La Pia Union del Pan de S. Antonio, continúa en su obra caritativa, ofreciendo en el próximo pasado mes el resultado siguiente:

	PLAS.
Limosnas recogidas en Julio. . .	162'06
Existencia del mes anterior. . .	4'43
Total. . .	166'49
Se han invertido en limosnas. . .	157'45

Quedando para el mes actual. 9'04

Durante el pasado Julio se han repartido 393 kilogramos y 600 gramos de pan.

Por Real Orden dejan de figurar en la lista oficial de nuestros buques de guerra, el "Patriota,, el "Rapido,, y el "Cocodrilo,,.

Respecto á este último se ordena la formacion de expediente para su enagenacion.

Por no haberse reunido numero reglamentario de concejales, la Corporacion municipal no ha podido celebrar hoy la sesion ordinaria correspondiente.

Siendo mañana la festividad dedicada á la Virgen de los Angeles, y celebrándose el Jubileo de la Porciúncula, las indulgencias anejas á dicho Jubileo se pueden lucrar hoy y mañana en las

iglesias de S. Francisco, Sagrado Corazon de Jesus y S. José, desde las primeras vísperas de hoy hasta la puesta del sol de mañanr.

Custodiado por una pareja de la Guardia civil, ha salido esta tarde en el vapor correo "Ciudad de Mahon,, el preso que por robo de mantas fué sentenciado en consejo de Guerra á sufrir la correspondiente condena en el pena de Valencia.

En las Casas Consistoriales mañana debe tener lugar una nueva subasta para el suministro del aceite y petróleo necesarios para el servicio público de esta poblacion.

Para Palma ha embarcado el vapor "Ciudad de Mahon,, 18 cabezas ganado vacuno, 2 de cerda, 7 cajas queso, 15 bultos fruta verde, 56 sacos habas, 25 bultos maquinaria, 15 cajas material refractario, 4 cajas vino tinto y otros efectos.

Durante el mes de Julio que terminó ayer, se han inscrito en el Registro Civil de este Juzgado Municipal, las siguientes partidas:

Casamientos.	11
Nacimientos.	34
Defunciones.	23

Itinerario de correos marítimos.—

He aqui el que debe regir para servir la linea de Ibiza á Barcelona:

El vapor del nuevo servicio saldrá de Barcelona los domingos á las cinco de la tarde, de Palma los lunes diez mañana y de Ibiza los jueves á las siete mañana; saliendo de Palma para Barcelona el mismo jueves á las seis de la tarde. Además el vapor que sale de Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana, será el mismo que llega á Palma desde Barcelona, de donde saldrá el dia anterior á las cinco de la tarde. Resulta así dos servicios entre Barcelona é Ibiza con escala en Palma, sin trasbordos.

Leemos en "El Noticiero Sevillano":

«Recorren los pueblos de esta provincia unos sugetos que, diciendo estar de acuerdo con respetables personalidades pertenecientes á las juntas liquidadoras de cuerpos disueltos de Ultramar, van comprando los abonares de los repatriados, manifestándoles que dichas juntas van á declararse en suspension de pagos y que ellos adquieren estos documentos, por estar en inteligencia con aquéllos, á los que abonan un tanto por ciento del valor de los mismos. Parece que el centro ó agencia dedicada á esta clase de negocios, reside en esta capital. Lo advertimos á los incautos para que no se dejen engañar.»

La patata era lo único que quedada por falsificar, y héte aquí que si no se ha falsificado por completo, estamos casi en vías de hacerlo. Los hortelanos parisienses hacen pasar las patatas viejas por nuevas mediante un procedimiento sencillísimo. Lávanslas primeramente en agua acidulada y cepillándolas después fuertemente hasta disminuir su epidermis como si se hubiese raspado, entiérranla después algunas horas y la humedad concluye la operacion.

Sociedad "La Protectora,,

En junta tenida el día 23 de los corrientes se acordó suprimir la cuota de entrada de sócio á todos los individuos que aspiren á serlo, desde la edad de 18 años hasta los 40.

Lo cual se hace público para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar.—Alayor 24 Julio 1899.—El Presidente, Sebastian Timoner. 3

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo "Ciudad de Mahon":

D. Bartolomé Pons; dos Guardias civiles y un preso; Sebastian Pons; Bernardo Bosch; Pedro Montaner; José Payeras; un Guardia civil esposa, y un hijo; Margarita Cervera; Lucía Vidal; Pedro Sancho; Miguel Gelabert; José Olives; Luis Gran; Francisco Olives; Miguel Stebrich; Gerónimo Ferreri; Benito Pascual; Bernardo Palmer; Antonio Benasar; Guillermo Vidal; Francisco Orfila; Juan Díaz; Gerónimo Ainé; Luis Costa; un señor capitán y su esposa; Juan Sureda; Tomás Massanet; Belen Sárraga; Emilio Ferrero; Josefa Ybar; Joaquín Martorell; Antonio Mas, esposa é hijo; Catalina Grau; Andrés André; Bernardo Salleras; Francisco Gelabert; María Bauzá; Juan Pons; Jaime Tous y un menor; Augusto Torrabuchia; Antonio Mulet; Bárbara Palmer; Catalina Quegias; Antonia Bert; Antonio Pascual; Tomas Pujol; Miguel Grimault; Francisco Rubi; Antonio Pascual; Vicente Ruiz, y Buenaventura Monserrat—Total, 59

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 31.

Al Consejo de Ministros no ha asistido el de Marina Sr. Imaz por hallarse enfermo.

Los Ministros en dicho Consejo trazaron en líneas generales las reformas que harán en sus respectivos departamentos.

El Sr. Durán y Bás leyó las bases que han de modificar los actuales códigos; se le autorizó además para negociar con relacion al clero.

Se acordó aplicar al Reglamento de Sanidad marítima los acuerdos de la Conferencia de Venecia.

Madrid 1.º

El Sr. Romero Robledo ha escrito una carta al Presidente del «Fomento del Trabajo Nacional» de Barcelona, diciéndole que desconocia habersele honrado nombrándole sócio de honor de aquel centro; pero que en vista que se trataba de recoger firmas para expulsarle, se anticipaba á renunciar aquel honor, no sin antes ractificarse en que el Gobierno debe proteger á todas las provincias de España por igual y que la patria debe ser una é indivisible.

Barcelona 1.º

Anoche á las once, mientras se efectuaba una serenata, con la cual se obsequiaba al Alcalde Sr. Robert, se reprodujeron las manifestaciones catalanistas.

La policía cargó, efectuándose algunas prisiones y resultando algunos heridos.

La premura del tiempo hace que desconozca en su totalidad los sucesos.

Imp. de M. Parpal

CRÓNICA LONDONENSE

Boda aristocrática.—Concurrencia distinguidísima.—Toilette de la novia.—Regalos espléndidos

Londres 20 Julio.

El acontecimiento de estos días en Londres, ha sido la boda de la hija mayor del conde de Grosvenor, lady Constance, con el conde de Shaftesbury, suceso que tuvo lugar el sábado último, con extraordinaria pompa, dando la bendición a los novios, en la iglesia de San Pablo, el arzobispo de Canterbury.

La novia, que es una hermosa joven de oscuros cabellos y expresivos ojos negros, fué conducida al altar por su abuelo el duque de Westminster, y vestía un magnífico traje de raso blanco, con un bordado de plata y perlas alrededor de la falda y en el delantero del cuerpo. El velo era de encaje antiguo de Bruselas, el mismo que su madre llevó el día de su enlace, y se sujetaba a una pequeña diadema de flores de azahar naturales.

Lady Constance lucía el soberbio collar de perlas y brillantes, regalo del venerable prócer que la condujo al altar; una hermosa cruz de brillantes, regalo de su madre, y un precioso alfiler de brillantes que reproducía la insignia correspondiente al regimiento de húsares a que pertenece su esposo, alhaja que había sido regalada por éste.

Lady Constance llevó nada menos que 15 *bridesmaids*, ó sea señoritas de honor, pertenecientes todas ellas a la más alta aristocracia, y vestidas de tul blanco *point d'esprit* con viso de raso del mismo color, encajes de Alencon en el cuerpo y grupos de rosas.

Estas señoritas, lo mismo que la novia, llevaban preciosos ramos procedentes de las posesiones del conde de Shaftesbury, quien había tenido la atención de hacer colocar entre las flores varias de esas poéticas llamadas *No me olvides*, que, reproducidas cada una en brillantes y esmaltes, formando un broche, constituían el regalo que el novio hacía, según costumbre, a las señoritas que componían el cortejo nupcial de su prometida.

La concurrencia a la boda fué brillantísima y tan numerosa, que algunos invitados no pudieron penetrar en la iglesia. Asistieron el duque de Cambridge, el príncipe y la princesa Christian, la princesa Victoria de Schleswig Holstein, el príncipe de Gales y el príncipe Adolfo de Teck y su esposa.

Terminada la ceremonia religiosa, los concurrentes se trasladaron a Grosvenor House, residencia en Londres del duque y la duquesa de Westminster.

Por aquellos espléndidos salones discurrelo cuanto más notable cuenta la aristocracia inglesa, mientras que la banda del regimiento de húsares amenizaba la fiesta. Artísticamente colocados, hallábanse los regalos ofrecidos a los novios, y que ascendían al número de 800. El del príncipe de Gales a la novia consistía en un broche de brillantes en forma de corazón, con un soberbio rubí en el centro; y al novio, un alfiler de corbata con el escudo de su alteza en brillantes. La princesa de Gales envió a la novia una hermosa cadena larga de oro, con rubíes, perlas y esmaltes; la princesa Christian, un abanico de concha.

La princesa Luisa un lindísimo saco de viaje de terciopelo azul, zafiro con miniaturas representando cabezas de ángeles de Murillo, y todas las tapas de los frascos y demás accesorios de plata; el marqués de Lorné, esposo de la princesa Luisa, un alfiler figurando una flecha de brillante; el duque de Westminster, el collar que ya hemos mencionado y cuyas piedras representaban una fortuna; la duquesa de Westminster una sortija de brillantes y zafiros y un servicio para té de porcelana antigua.

La condesa de Grosvenor dió a su hija una cruz de gruesos brillantes; varios adornos de cabeza de estas piedras; una sortija de brillantes y esmeraldas; una estrella de brillantes; un alfiler para sombrero con un zafiro rodeado de brillantes; encajes antiguos, y un servicio completo para tocador, de plata y turquesas.

Los regalos del conde de Shaftesbury a su prometida han consistido en una magnífica corona cerrada de brillantes, un collar formado por un hilo de gruesas perlas, una sortija de rubíes y brillantes, un alfiler formado por un enorme rubí rodeado de brillantes y otro círculo de brillantes más pequeños, y varios adornos de cabeza, alfileres y pulseras; en los cuales con los brillantes alternaban los rubíes, piedra esta preferida por lady Constance.

El enorme *wedding cake*, ó sea pastel de boda que adornaba la mesa del banquete nupcial, era una verdadera obra de arte, construida en el estilo Corintio y adornada con medallones pintados por célebres artistas.

Los novios partieron aquella misma tarde para una de las posesiones del conde del Shaftesbury, luciendo la nueva condesa una preciosa *toilette* de viaje, hecha de muselina de seda de un color azulado sumamente pálido, que tira a malva, color que acaba de hacer su aparición con el nombre de *crepusculo*. El cuerpo estaba adornado con finísimos encajes blancos antiguos de Malines, y el sombrero era de paja amarillenta con plumas celestes y terciopelo del mismo color.—X.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Pedro Ad-Víncula y Félix mártir.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de los Ángeles y S. Alfonso María de Liguori.

Cultos.—En la parroquia de S. Francisco de Asís continúa el gran Jubileo de la Porciúncula: mañana Misas desde las 4 y media; a las 9 y media la Mayor con solemnidad, publicando el valor de la Indulgencia el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro. A las 7 de la tarde, ó a la puesta del sol, se hará la última visita, Salve, Te-Deum y los Gozos cantados.

En las Concepcionistas también Misas desde las 5; a las 8 la mayor solemne con sermón que dirá D. Lorenzo Vanrell, Pbro. Por la tarde el Oficio Divino, y al atardecer Te-Deum y los Gozos a la Reina de los Ángeles, María Santísima.

En S. José también se dirán varias Misas, y por la tarde canto de la Salve y los Gozos cantados por la escolanía.

La Oración de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia parroquial matriz de Sta. María, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 a 8 y media.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

Cotización oficial

Madrid 31 —4 t.

4 por cien interior	62'85
Idem Exterior	68'90
Idem Amortizable	70'85
Billetes Hip. Cuba 86	70'25
Idem id. del go.	59'10
Acciones Banco España	410'00
Compl. Arrend. Tabacos	300'50
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00
París a la vista	23 25 a 00'00
Londres a la vista	31'10 a 30'75
Idem a 60 días vista	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 a 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahon	35'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.	100'00	00'00
Marítima	81'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Obligaciones Municip.	00'00	00'00

Cupones cortados.

Mahon 1.º Agosto 1899

Movimiento del Puerto

Despachados el 1.º

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

LÍNEA DIRECTA A BARCELONA

El acreditado vapor

MENORQUÍN

realizará dos expediciones directas entre Mahon y Barcelona durante el próximo mes de Agosto en la siguiente forma:

Salidas de Mahon los días 10 y 24.

Salidas de Barcelona los días 11 y 25.

Admite pasajeros a los precios de costumbre en esta línea.—Mahon 21 Julio 1899.

Para vender

Por tener que ausentarse su dueño, se vende la casa calle de las Moreras núm. 2 y un huerto de recreo situado en el camino de Lluemesanas y punto conocido por «Alquería cremada».

También lo están los estantes y tienda de la expresada casa.

Para informes en la misma casa, Moreras núm. 2.

4-4

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, BARCELONA

Para vender

Lo está en Fornells una casa formada de planta baja, principal y desván, situada en la calle del Mar, núm. 1.

Informes: San Bartolomé, 3. Mahon.

3-2